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ΓΝΩΜΟΔΟΣΗΗ 

 

Επί του με αρικμ. πρωτ. Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 2118/01.12.2014 

ερωτιματοσ τθσ Δ.Ε.Υ.Α.  

 

 

ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ: 

1) Ποιοσ ο χρόνοσ παραγραφήσ απαιτήςεων τησ Δ.Ε.Τ.Α. από τον 

οικείο δήμο για οφειλόμενα τζλη φδρευςησ; 

2) Δεδομζνου ότι το Διοικητικό υμβοφλιο τησ Δ.Ε.Τ.Α. ζλαβε 

απόφαςη, η οποία ςημειωτζον ενεκρίθη από το δημοτικό ςυμβοφλιο 

του δήμου, ζλαβε απόφαςη περί επιβολήσ παγίου τζλουσ ςτουσ 

λογαριαςμοφσ των καταναλωτϊν προ τησ ζναρξησ ιςχφοσ του Ν. 

4071/2012 που το κατοχυρϊνει νομοθετικά. Ερωτάται εάν είναι 

νόμιμη η είςπραξή του ανωτζρω παγίου τζλουσ για το χρόνο προ τησ 

νομοθετικήσ του κατοχφρωςησ. 

 

***************** 

 

ΠΑΝΟ ΖΤΓΟΤΡΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟ ΑΘΗΝΩΝ  

ΝΟΜΙΚΟ ΤΜΒΟΤΛΟ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΕΝΩΗ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΟ 

ΜΠΟΤΜΠΟΤΛΙΝΑ 9-11 (2
οσ 

όροφοσ) ΑΘΗΝΑ 

ΣΗΛ:210-8259140-1-FAX: 210-8259235 

ΚΙΝ:6977506705 

E-mail: pzygouris@gmail.com 
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Επί του πρϊτου ερωτήματοσ επάγομαι τα κάτωθι: 

 

Σφμφωνα με τθ διάταξθ τθσ παρ. 2 ά. 276 Ν. 3463/2006 (ΔΚΚ): «2. Για 

τθν παραγραφι των αξιώςεων κατά των Ο.Τ.Α. εφαρμόηονται οι 

διατάξεισ που διζπουν τθν παραγραφι των αξιώςεων κατά του 

Δθμοςίου. Κάκε άλλθ διάταξθ που ορίηει μεγαλφτερο χρόνο 

παραγραφισ των αξιϊςεων κατά των Ο.Τ.Α. καταργείται.» 

Περαιτζρω, ςφμφωνα με τθ διάταξθ τθσ παρ. 1 άρκρου 90 Ν. 

2362/19951 : «Παραγραφι απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου 

                                                           
1 Επιςθμαίνεται ότι από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του Ν. 4270/2014, ιτοι από τθν 01.01.2015 (άρ. 

183 Ν. 4270/2014), καταργοφνται οι διατάξεισ των άρ. 1-108 και του άρ. 110 Ν.2362/1995. 

Περαιτζρω, ςφμφωνα με τθ διάταξθ  ά. 140 Ν. 4270/2014 περί παραγραφισ απαιτιςεων 

κατά του Δθμοςίου, θ οποία εφαρμόηεται, όπωσ προαναφζρκθκε από 01.01.2015 «1.  

Οποιαδιποτε απαίτθςθ κατά του Δθμοςίου, πλθν εκείνων για τισ οποίεσ εφαρμόηονται οι 

διατάξεισ του Κϊδικα Φορολογικισ Διαδικαςίασ (ν. 4174/2013, Αϋ 170), παραγράφεται 

μετά τθν παρζλευςθ πενταετίασ, εφόςον από άλλθ γενικι ι ειδικι διάταξθ δεν ορίηεται 

βραχφτεροσ χρόνοσ παραγραφισ αυτισ … 6. Χρθματικι απαίτθςθ κατά του Δθμοςίου, που 

ζχει αναγνωριςκεί ςφμφωνα με τθ διαδικαςία που προβλζπεται από τθ νομοκεςία περί 

Νομικοφ Συμβουλίου του Κράτουσ ι που ζχει βεβαιωκεί με τελεςίδικθ δικαςτικι απόφαςθ 

ι για τθν οποία ζχει εκδοκεί τίτλοσ πλθρωμισ, υπόκειται ςε πενταετι παραγραφι, που 

αρχίηει από τθν αναγνϊριςθ ι τθν τελεςιδικία ι τθν ζκδοςθ του τίτλου πλθρωμισ, 

αντίςτοιχα. 6. Χρθματικι απαίτθςθ κατά του Δθμοςίου, που ζχει αναγνωριςκεί ςφμφωνα με 

τθ διαδικαςία που προβλζπεται από τθ νομοκεςία περί Νομικοφ Συμβουλίου του Κράτουσ ι 

που ζχει βεβαιωκεί με τελεςίδικθ δικαςτικι απόφαςθ ι για τθν οποία ζχει εκδοκεί τίτλοσ 

πλθρωμισ, υπόκειται ςε πενταετι παραγραφι, που αρχίηει από τθν αναγνϊριςθ ι τθν 

τελεςιδικία ι τθν ζκδοςθ του τίτλου πλθρωμισ, αντίςτοιχα.» Περαιτζρω, ςφμφωνα με τθ 

διάταξθ του ά. 141 Ν. 4270/2014: «Ζναρξθ παραγραφισ απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου. Η 

παραγραφι οποιαςδιποτε απαίτθςθσ κατά του Δθμοςίου αρχίηει από το τζλοσ του 

οικονομικοφ ζτουσ μζςα ςτο οποίο γεννικθκε και είναι δυνατι θ δικαςτικι τθσ επιδίωξθ, 

με τθν επιφφλαξθ κάκε άλλθσ ειδικισ διάταξθσ του νόμου αυτοφ.» 
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1. Οποιαδιποτε απαίτθςθ κατά του Δθμοςίου παραγράφεται μετά 

πενταετία, εφόςον από άλλθ γενικι ι ειδικι διάταξθ δεν ορίηεται 

βραχφτεροσ χρόνοσ παραγραφισ αυτισ…» 

Στθ διατάξεισ των άρ. 91-94 Ν. 2362/1995 προβλζπεται ότι «Αρκρο 91 : 

'Εναρξθ παραγραφισ απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου  

Επιφυλαςςομζνθσ κάκε άλλθσ ειδικισ διατάξεωσ του παρόντοσ, θ 

παραγραφι οποιαςδιποτε απαιτιςεωσ κατά του Δθμοςίου αρχίηει 

από το τζλοσ του οικονομικοφ ζτουσ μζςα ςτο οποίο γεννικθκε και 

ιταν δυνατι θ δικαςτικι επιδίωξθ αυτισ.  

Προκειμζνου όμωσ περί δαςμϊν, φόρων, τελϊν και λοιπϊν 

δικαιωμάτων που ειςπράττονται ςτα Τελωνεία, θ παραγραφι αρχίηει 

από τθσ βεβαίωςθσ αυτϊν.  

'Αρκρο 92 : Αναςτολι παραγραφισ απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου  

Οι περί αναςτολισ τθσ παραγραφισ διατάξεισ των άρκρων 257 ζωσ 259 

του Αςτικοφ Κϊδικα, εφόςον δεν ορίηεται διαφορετικά ςτον παρόντα 

νόμο, εφαρμόηονται και επί απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου.  

Η παραγραφι απαιτιςεωσ κατά του Δθμοςίου αναςτζλλεται για όςο 

χρόνο ο ζχων τθν απαίτθςθ λόγω ανωτζρασ βίασ ζχει εμποδιςκεί να 

αςκιςει τθν αξίωςθ μζςα ςτο τελευταίο εξάμθνο του χρόνου τθσ 

παραγραφισ.  
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'Αρκρο 93 : Διακοπι παραγραφισ απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου 

Με τθν επιφφλαξθ ειδικϊν διατάξεων, θ παραγραφι των χρθματικϊν 

απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου διακόπτεται μόνο :  

α) Με τθν υποβολι τθσ υποκζςεωσ ςτο δικαςτιριο ι ςε διαιτθτζσ, οπότε 

θ παραγραφι αρχίηει εκ νζου από τθν τελευταία διαδικαςτικι πράξθ 

των διαδίκων, του δικαςτθρίου ι των διαιτθτϊν.  

β) Με τθν υποβολι ςτθν αρμόδια δθμόςια αρχι αιτιςεωσ για τθν 

πλθρωμι τθσ απαιτιςεωσ, οπότε θ παραγραφι αρχίηει εκ νζου από τθ 

χρονολογία που φζρει ι ζγγραφθ απάντθςθ του Διατάκτθ ι τθσ 

αρμόδιασ για τθν πλθρωμι τθσ απαιτιςεωσ αρχισ.  

Αν θ αρμόδια δθμόςια αρχι δεν απαντιςει, θ παραγραφι αρχίηει μετά 

πάροδο ζξι μθνϊν από τθ χρονολογία υποβολισ τθσ αιτιςεωσ.  

Υποβολι δεφτερθσ αιτιςεωσ δεν διακόπτει εκ νζου τθν παραγραφι.  

γ) Με τθν υποβολι αιτιςεωσ προσ το Νομικό Συμβοφλιο του Κράτουσ 

για τθν αναγνϊριςθ τθσ απαιτιςεωσ, οπότε θ παραγραφι αρχίηει εκ 

νζου από τθ χρονολογία που φζρει θ ζγκριςθ ι μθ από τον Υπουργό 

Οικονομικϊν του οικείου πρακτικοφ του Νομικοφ Συμβουλίου του 

Κράτουσ. Υποβολι δεφτερθσ αιτιςεωσ δεν διακόπτει εκ νζου τθν 

παραγραφι.  

δ) Με τθν επίδοςθ επιταγισ για εκτζλεςθ, όπου αυτι επιτρζπεται.  

ε) Με τθν ζκδοςθ τίτλου πλθρωμισ. Η ολικι ι μερικι ςυμψθφιςτικι 

εξόφλθςθ δεν διακόπτει τθν παραγραφι.  
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ςτ) Με τθν αναγνϊριςθ τθσ απαιτιςεωσ υπό του Δθμοςίου με πρακτικό 

του Νομικοφ Συμβουλίου του Κράτουσ, που ζχει εγκρικεί από τον 

Υπουργό Οικονομικϊν.  

Αυτό ιςχφει επί οποιαςδιποτε απαιτιςεωσ κατά του Δθμοςίου, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ εκ του αδικαιολογιτου πλουτιςμοφ. 

'Αρκρο 94 : Συνζπειεσ παραγραφισ απαιτιςεων κατά του Δθμοςίου 

Η παραγραφείςα απαίτθςθ κατά του Δθμοςίου δεν αντιτάςςεται για 

ςυμψθφιςμό. Κάκε ποςό που κατζβαλε το Δθμόςιο μετά τθν 

παραγραφι τθσ απαιτιςεωσ κατ' αυτοφ, ζςτω και αν γνϊριηε τθν 

παραγραφι, δικαιοφται να το αναηθτιςει.  

Παραίτθςθ του Δθμοςίου από τθ ςυμπλθρωμζνθ παραγραφι ι με 

οποιονδιποτε τρόπο αναγνϊριςθ απ' αυτό τθσ παραγεγραμμζνθσ 

απαιτιςεωσ είναι άκυρθ.  

Η παραγραφι λαμβάνεται υπόψθ αυτεπάγγελτα από τα δικαςτιρια.» 

Από τισ ανωτζρω διατάξεισ προκφπτει ότι και υπό τον ιςχφοντα Ν. 

2362/1995 αλλά και υπό το νζο Ν. 4270/2014, ο οποίοσ κα εφαρμοςκεί 

από 01.01.2015 ο χρόνοσ παραγραφισ απαιτιςεων κατά των ΟΤΑ είναι 

πενταετισ αρχόμενοσ από το τζλοσ του οικονομικοφ ζτουσ μζςα ςτο 

οποίο γεννικθκαν οι απαιτιςεισ αυτζσ και ιταν δυνατι θ δικαςτικι 

τουσ επιδίωξθ.  

Εν προκειμζνω, οι απαιτήςεισ τησ Δ.Ε.Τ.Α. για οφειλόμενα τζλη 

φδρευςησ από τον οικείο Δήμο για το ζτοσ 2009 παραγράφονται ςτισ 

31.12.2014. Ευνόητο είναι ότι οφειλζσ του δήμου για τα προηγοφμενα 
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του 2009 ζτη ζχουν ήδη υποπζςει ςε παραγραφή, εκτόσ εάν ςυντρζχει 

κάποια περίπτωςη αναςτολήσ ή διακοπήσ τησ παραγραφήσ ςφμφωνα 

με τισ διατάξεισ των ά. 92-93 Ν. 2362/1995. 

 

Επί του δευτζρου ερωτήματοσ η άποψή μου ζχει ωσ εξήσ: 

Στθ διάταξθ του ά. 10 Ν. 1069/1980 προβλζπονται περιοριςτικά οι 

πόροι των Δ.Ε.Υ.Α., οι οποίοι είναι:  

«α. Το ειδικόν τζλοσ δια τθν μελζτθν και καταςκευιν ζργων υδρεφςεωσ 

και αποχετεφςεωσ.  

β. Το ειδικόν τζλοσ επί του ειςοδιματοσ εξ οικοδομϊν.  

γ. Το τζλοσ ςυνδζςεωσ μετά του δικτφου αποχετεφςεωσ.  

δ. Η δαπάνθ διακλαδϊςεωσ και ςυνδζςεωσ προσ τον αγωγόν 

υδρεφςεωσ και αποχετεφςεισ.  

ε. Το τζλοσ ςυνδζςεωσ μετά του δικτφου υδρεφςεωσ.  

ςτ. Το τζλοσ χριςεωσ υπονόμου.  

η. Η αξία καταναλιςκόμενου φδατοσ.  

θ. Η εγγφθςισ χριςεωσ υδρομετρθτοφ.  

κ. Η δαπάνθ μετατοπίςεωσ αγωγϊν διακλαδϊςεωσ και ςυνδζμων 

υδρεφςεωσ ι αποχετεφςεωσ υδρομετρθτϊν ι άλλων ςυναφϊν 

εργαςιϊν.  
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ι. Αι ςυνειςφοραί τρίτων προσ εκτζλεςιν κατά προτεραιότθτα ζργων.  

ια. Επιχοριγθςισ εκ του Προγράμματοσ Δθμοςίων Επενδφςεων δια τθν 

μελζτθν και καταςκευιν ζργων υδρεφςεωσ και αποχετεφςεωσ.  

ιβ. Αι πρόςοδοι εκ τθσ περιουςίασ ι το τίμθμα εκ τθσ εκποιιςεωσ 

ταφτθσ.  

ιγ. Δάνεια, κλθρονομιαί, δωρεαί και λοιπαί επιχορθγιςεισ.» 

Με τθ διάταξθ τθσ παρ. 11 ά. 10 Ν.4071/2012 ορίςτθκε ότι: «Για τθν 

κάλυψθ μζρουσ του ελάχιςτου κόςτουσ λειτουργίασ του δικτφου 

φδρευςθσ και αποχζτευςθσ μπορεί να χρεώνεται από τισ Δ.Ε.Υ.Α. και 

τουσ διμουσ που παρζχουν τισ υπθρεςίεσ αυτζσ, μθνιαίο πάγιο τζλοσ, 

μετά από απόφαςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου θ οποία εγκρίνεται 

από το Δθμοτικό Συμβοφλιο». 

 

Σφμφωνα δε με τισ τελικζσ διατάξεισ του Ν. 4071/2012, θμερομθνία 

ζναρξθσ τθσ ιςχφοσ του νόμου προβλζφκθκε θ θμερομθνία 

δθμοςίευςισ του ςτο ΦΕΚ, ιτοι θ 11θ Απριλίου 2012. 

Περαιτζρω, ςφμφωνα με τθν αρχι τθσ νομιμότθτασ που διζπει τθ 

διοικθτικι δράςθ, θ διοίκθςθ οφείλει να πράττει ςφμφωνα με ό,τι 

προβλζπεται ςτο νόμο. Δεδομζνου λοιπόν ότι το πάγιο τζλοσ 

προβλζφθηκε το πρϊτον με το Ν. 4071/2012 ζναρξη ιςχφοσ του 

οποίου ορίςθηκε η 11/4/2012, η ςχετική απόφαςη του διοικητικοφ 

ςυμβουλίου περί επιβολήσ του κρίςιμου τζλουσ οφείλει να ιςχφει από 

την ανωτζρω ημερομηνία (δηλαδή 11/4/2014)και εφεξήσ. Συχόν δε 



8 
 

είςπραξη του πάγιου τζλουσ προ τησ προμνηςθείςασ ημερομηνίασ 

είναι μη νόμιμη. 

 

Αθήνα, 12.12.2014 

Πάνοσ Ζυγοφρησ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 


